
 

 

MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

SECRETARIA DE EDUCAÇÃO PROFISSIONAL E TECNOLÓGICA 

INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DO CEARÁ 

Gabinete do Reitor 

 

CONSELHO SUPERIOR 

 

Ata da 13ª Reunião (ordinária) em 01/02/2012. 

No dia primeiro de fevereiro de dois mil e doze, das quinze às dezoito horas, realizou-se a décima 

terceira reunião ordinária do Conselho Superior do IFCE, no auditório Castello Branco do campus de 

Fortaleza. 

PRESENÇAS: 

Estiveram presentes o Presidente do Conselho Superior, Professor Cláudio Ricardo Gomes de 

Lima, e os conselheiros a seguir nominados: 

Representação Docente Representação Técnico-administrativa 

Antônio Demontieu Soares Arinilson Moreira Lima 

Guilherme Brito de Lacerda José Wellington Canuto 

Roberto Henrique Dias da Silva Pedro Rildson Rocha Araújo 

Representação dos Diretores Gerais Representação das Entidades dos Trabalhadores 

Antônio Moisés Filho de Oliveira Mota Venício de Oliveira Soares  

Aristides Souza Neto Representação do Setor Público 

Júlio César Costa e Silva Cícero Roberto de Oliveira Moura 

Representação Discente Convidados 

Daniel Rodrigues dos Campos Antônio Kleylton Bandeira 

John Nias Onias Agamenon Carneiro da Silva 

Representação dos Egressos Flávio Luiz Lara 

João Bráulio de Melo Oliveira Francisco Sildemberny Santos 

Representação das Entidades Patronais Gilmar Lopes Ribeiro 

Ranieri Palmeira Leitão  Ícaro Joathan de Sousa 

-x- José Rodrigues do Nascimento Neto 

ABERTURA DA REUNIÃO: O professor Cláudio Ricardo abriu a reunião, saudando a todos. 

LEITURA DA ATA: A secretária procedeu à leitura da ata da reunião anterior, que foi aprovada com 

unanimidade. 

INFORMES DO PRESIDENTE: O Presidente informou a mudança no Ministério da Educação, com a 

saída de Fernando Haddad e a posse de Aloízio Mercadante com quem teve audiência, durante a qual, 5 
informou sobre o panorama da Rede e entregou uma resenha sobre as principais características e sobre os 

problemas que necessitam ser solucionados urgentemente, como a revisão da carreira dos servidores em 

educação. Informou que foi convidado para ser Diretor da Rede Federal no Ministério, mas declinou do 

convite, pois o fim do mandato no Instituto é prioridade. O reitor comentou sobre o programa Reitoria 

Itinerante, que consiste em visita da equipe gestora aos campi, ouvindo a comunidade. O programa tem 10 
sido bem recebido pelos campi e ele espera que seja adotado pelo próximo gestor. Outro informe do 

Presidente foi que, na próxima semana, haverá reunião no Conselho Nacional das Instituições da Rede 

Federal de Educação Profissional, Científica e Tecnológica (CONIF) para transmissão da presidência do 

Conselho ao professor Dênio Rebelo. O trabalho será mantido na mesma linha da gestão anterior com a 

prioridade voltada para a aprovação do projeto de lei de cargos e funções nas instituições federais de 15 
educação, que é de fundamental importância para a estruturação da Rede. Referiu-se, com pesar, ao 

falecimento do secretário de Recursos Humanos do Ministério do Planejamento, Duvanier Paiva Ferreira. 

Sobre o programa Ciência sem Fronteiras, o professor Cláudio recebeu convite da CAPES para ir aos 

Estados Unidos, a fim de visitar as instituições e fechar pactuação sobre o programa. Ato contínuo, 

solicitou anuência do Conselho para a viagem internacional. A anuência foi concedida. 20 



EXPEDIENTES: O presidente Cláudio Ricardo informou que se encontra em processo final a criação da 

Fundação de Apoio ao Instituto Federal de Educação do Ceará, com a aprovação e autorização do estatuto. 

Ele solicitou que fosse formada uma comissão para apresentar a normatização sobre a forma de escolha do 

Conselho Curador da Fundação. Imediatamente, foi composta a comissão pelos conselheiros Reuber 

Saraiva, Cícero Moura e o pró-reitor de Ensino, Gilmar Lopes. Os resultados serão apresentados 25 
oportunamente. De acordo com a ata da reunião anterior, foi solicitado o envio de sugestões sobre o nome 

para a Fundação de Apoio. A jornalista da Comunicação Social do IFCE, Márlen Danúsia sugeriu que a 

denominação da fundação faça alusão ao Instituto Federal, a fim de contribuir para a consolidação da 

identidade institucional. As denominações sugeridas foram FAEPE – Ceará e FAPECE. O Presidente 

apresentou o novo coordenador da Comunicação Social, Ícaro Joathan. O conselheiro Venício Soares 30 
perguntou se a sigla foi disponibilizada para a comunidade externa apresentar sugestões. O conselheiro 

Arinilson Lima falou que a sigla não remete ao Instituto. Após discussão, foi aprovada a sigla FAIFCE. 

Ato contínuo, o Presidente alertou para o fim do mandato desta gestão do Conselho Superior, em 

17/03/2012, surgindo a necessidade de se emitir uma resolução dispondo sobre o processo eleitoral. A 

comissão para normatizar o processo eleitoral para a escolha dos discentes, docentes e técnicos-35 
administrativo é formada pelos conselheiros Roberto Henrique, Júlio César e Reuber Saraiva. A secretária 

informou que o projeto pedagógico do curso de especialização em Gestão de Cooperativa do campus de 

Iguatu, cuja apresentação seria realizada nesta reunião, foi submetido à análise da Pró-reitoria de Ensino. 

APROVAÇÃO DA RESOLUÇÃO AD REFERENDUM DO CONSELHO SUPERIOR: O professor 

José Rodrigues do Nascimento apresentou as demandas para a criação do curso, objetivos e organização 40 
curricular e mostrou aos conselheiros a estrutura física do campus de Ubajara. O conselheiro Venício 

Soares perguntou se a estrutura apresentada já está implantada no campus supracitadp. O professor Reuber 

Saraiva informou que o laboratório de informática já está pronto e os livros para os primeiros semestres já 

chegaram. O Conselheiro Roberto Henrique confirmou sobre a situação deficiente de alguns laboratórios 

no campus de Limoeiro do Norte e a inexistência da maioria dos laboratórios da produção, fisiologia e 45 
anatomia animal. O professor Cláudio Ricardo informou que se o Instituto Federal possuísse a carência de 

infraestrutura como foi apresentada, não teriam sido aprovados os 19 cursos.  O presidente alertou para a 

manipulação dos alunos em denúncias sem embasamento e que se deve trabalhar para a melhoria da 

infraestrutura dos campi. O conselheiro Ranieri Palmeira informou aos conselheiros que a visão dos 

empresários sobre o IFCE é que a instituição contribui para o progresso, formando pessoas capacitadas, e 50 
em nome da Federação do Comércio, parabenizou a gestão do IFCE. O conselheiro Venício Soares sugeriu 

que seja criado um check-list com a estrutura mínima para o funcionamento do curso. O professor 

Sildemberny Santos, do campus de Limoeiro do Norte, informou que discorda da opinião do Roberto 

Henrique e que as estruturas não são sucateadas da forma como foi exposto e que, embora haja 

dificuldades, aas aulas práticas ocorrem em outras instalações. O professor Gilmar Lopes informou que 55 
existem regras criadas pelo MEC para a criação dos cursos em termos de infraestrutura e pessoal. O 

professor Reuber Saraiva informou que caso o campus de Ubajara, no decorrer do curso, não apresente 

condições o campus de Sobral disponibilizará a estrutura para atender às necessidades de Ubajara. Após 

discussão, foi referendada a resolução 001/2012, de aprovação do projeto pedagógico do curso técnico em 

Alimentos do campus avançado de Ubajara, com a ressalva de que fosse priorizada a instalação dos 60 
laboratórios para o bom funcionamento do curso. 

EXPOSIÇÃO SOBRE AS MUDANÇAS OCORRIDAS NO PROJETO PEDAGÓGICO DO CURSO 

TÉCNICO EM AGROPECUÁRIA DO CAMPUS DE LIMOEIRO DO NORTE: O professor 

Sildemberny Santos informou que, para dar celeridade ao processo de aprovação do curso, devido à sua 

importância estratégica para a região, o projeto pedagógico foi pouco discutido na comunidade docente. 65 
No decorrer, notou-se a falta de alguns conteúdos na grade curricular, por isto, foi composta uma comissão 

para rever o conteúdo programático e reorganizar os componentes curriculares. Como as mudanças foram 

para adequar a grade curricular, a Pró-reitoria de Ensino informou que não seria necessária a submissão ao 

Conselho Superior. 

APRESENTAÇÃO DE PARECER DO CONSELHEIRO-RELATOR SOBRE OS REGIMENTOS 70 
INTERNOS DOS CAMPI DE MARACANAÚ, QUIXADÁ, CRATEÚS E TAUÁ: O professor Moisés 

Oliveira solicitou a anuência do Conselho Superior para apresentar o parecer na próxima reunião, pois 

devido às demandas de encerramento de exercício, o parecer não foi elaborado. Anuência concedida. 

ALTERAÇÃO DO REGIMENTO INTERNO DO CAMPUS DE CEDRO: O chefe de gabinete do 

campus de Cedro, Kleylton Bandeira apresentou as modificações geradas no regulamento interno a partir 75 
do ganho de funções gratificadas, foi revogado o artigo 13, de forma que a responsabilidade do setor de 

eventos passou para a secretaria do gabinete; e o acréscimo do item “a” aos artigos 19 e 36. Em votação, as 

alterações foram aprovadas. O professor Reuber Saraiva solicitou que a nomenclatura, “coordenadoria de 

contratos”, seja “coordenadoria de aquisição e contratação”, para uniformidade, já que outros campi 



possuem esta nomenclatura. 80 
DISCUSSÃO SOBRE A REVALIDAÇÃO DE DIPLOMAS (TÉCNICO E SUPERIOR) OBTIDOS 

NO EXTERIOR: O pró-reitor de Ensino, Gilmar Lopes apresentou os regulamentos. O IFCE ficará apto a 

revalidar diplomas de técnico de nível médio e de graduação, expedidos por instituições estrangeiras de 

ensino técnico e de instituições de ensino superior quando declarados equivalentes aos concedidos pelo 

IFCE e quando houver correspondência de conteúdos, de carga horária, de frequência, e as habilitações 85 
forem similares ou afins às estrangeiras. Os regulamentos foram aprovados. 

INFORMES DE CONSELHEIROS: O professor Demontieu Soares perguntou sobre o processo eleitoral 

para a diretoria geral do campus de Iguatu. O professor Cláudio Ricardo informou que o MEC tenta 

sincronizar o período de eleições e envia calendário dos campi que devem realizar seu processo eleitoral. O 

prazo é que até o dia sete de outubro seja desencadeado o processo de eleições gerais. O professor Roberto 90 
Henrique informou que foram colocadas, no edital do concurso público para docentes, pré-requisitos de 

formação de profissionais que não podem exercer a profissão e perguntou quem define o perfil e os pré-

requisitos para a elaboração do documento. O professor Gilmar Lopes informou que o edital é elaborado 

por uma banca. O professor Roberto Henrique sugeriu que fosse criada uma nota, informando que um 

grupo de professores decida o perfil do candidato e que a sugestão pode ser acatada ou não pela direção.  95 
ENCERRAMENTO DA REUNIÃO: Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença de 

todos, e encerrou a reunião da qual eu, Jordanna Botelho, secretária, lavrei a presente ata, que depois de 

aprovada será assinada pelo Presidente e pelos conselheiros que estiveram presentes à reunião: 

Presidente 

Cláudio Ricardo Gomes de Lima  

Representação Docente 100 
Antônio Demontieu Soares  

Guilherme Brito de Lacerda  

Roberto Henrique Dias da Silva  

Representação Discente 

Daniel Rodrigues dos Campos  

John Nias Onias  

Representação Técnico-administrativa 

Arinilson Moreira Chaves de Lima  

José Wellington Canuto  

Pedro Rildson Rocha Araújo  

Representação das Entidades dos Trabalhadores 

Venício de Oliveira Soares  

Representação das Entidades Patronais 

Ranieri Palmeira Leitão  

Representação do Setor Público 105 
Cícero Roberto de Oliveira Moura  

Representação dos Diretores Gerais 

Antônio Moisés Filho de Oliveira Mota  

Aristides Souza Neto  

Júlio César Costa e Silva  

Representação dos Egressos 

João Bráulio de Melo Oliveira  

                                                                              Ata da 13ª reunião (ordinária) do CONSUP, em 01/02/2012. 


